

講道隨筆

作個進步的教會

以弗所書 3:16-21

梁德舜牧師

16 求他接著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，叫你們心裡的力量剛強起來，
17 使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基，
18 能以和眾聖徒一同明白基督的愛是何等長闊高深，
19 並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們。
20 神能照著運行在我們心裡的大力充充足足的成就一切，超過我們所求所想的。
21 但願他在教會中，並在基督耶穌裡，得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們！

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

上主日我們一同歡樂地慶祝恩典華浸立會七周年，崇拜後，我們一同在中美餐館聚餐，在謝飯前，我應許今主日一同思想「作個進步的教會」的信息。

教會、進步、作，我們從這三方面思想：

壹) 教會是什麼？

「教會」在希臘原文是 *EKKLESIA*，*EK* 是「出來」，*KLESIA* 這個字是從「呼召」的動詞 *KALEO* 出來的，名詞 *KLESIS* 乃指著被神呼召出來的一群人，教會是神從世界召出來的一群人，使他們「在世而不屬世」的(約 17:14-16)。我們是因信主耶穌，蒙聖靈重生而得新生命，使我們不屬世界，並可享受神永遠的生

命。當聖靈感動我們聚在一起，兩三人奉主耶穌的名聚在一起時，主就在我們中間，這就是教會的真義。

今天有不少的人誤解教堂就是教會；教堂只是教會聚會的地方，當弟兄姊妹在聚會的時候，那就是「教會」，但散會之後，那只是一間教堂、建築物而已。教會可以在教堂中有活動，但教堂卻不一定是教會。教堂，裏面的人若沒有神的生命，也沒有神的同在，這根本不是教會。

當時門徒對教會的真理還是模糊不清，等到保羅得蒙啓示才將教會真理完全揭開；他在以弗所書中再三強調教會是神隱藏在基督裏的奧祕。他因得著這啓示，故能夠將這奧祕揭開來，使我們知道甚麼是教會，也知道甚麼是教會的使命。教會最要具有下列四大特質：(1) 是屬神的，(2) 耶穌基督為元首，(3) 聖靈為監督，(4) 聖經為規章。

根據新約聖經的記載，可以看到有關教會的幾個教導：

一· 教會是神的國(弗 2:19；太 24:14)

「這樣你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了。」既是神的國，就有治理權。基督是主，教會要順服祂的主權，接受祂的統治和保護。基督的主權要藉著教會彰顯出來，因為教會是祂的國。

神在教會中掌權，要治理祂的子民，保護及供應祂子民一切的需要。神的子民則要傳遞天國的異象，服事基督，廣傳福音，使神的國度擴展，福音早日傳遍萬邦，期盼神的國度早日降臨。

二· 教會是神的家(弗 2:19；提前 3:14-16)

教會不單是神的國，也是神的家。家是世界上最溫暖的地方，又是有愛的地方。西方有一句諺語：“No Place Like Home”（在家千日好），就是描寫家的可愛。

家是享受與安息的地方，遊子在外得不到安息，一回家就好了。好像路加福音第十五章記載的浪子，他在外流蕩，飽受痛苦，一旦回家，他一切問題就解決了。教會是神的家，該是有愛，有溫暖，有同情，有享受的地方。我們是神的兒女，在神的家享受祂的豐富，而我們作為神家中一分子的，就要對這個家有責任。家也是一個生命成長的地方，更是一個“生產”的地方，夫婦結合後，可以生養兒女。神的家也是會增長擴大的，是一個以生命產生生命的地方。

三·教會是基督的身體（弗 1:22-23）

教會是那充滿萬有者所充滿的，這是生命上的關係。

基督是教會的元首（頭），教會是祂的身體，二者有著生命的聯系，因此教會是一個生命有機體，不是社團，不是建築物，而是生命的群體。

路加醫生描寫耶穌的童年時，有句精彩動人的話：「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長。」（路 2:52）這是何等美麗的一幅圖畫，使我們看到基督的身體在四方面的均衡發展：即智慧的增長，體育的增長，靈育的增長及群育的增長。這種均衡的發展，正是教會所需要的，惟有均衡的發展才能發揮出肢體互相配搭的果效：是為「要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。」（弗 4:12-13）

四·教會是聖靈的殿（弗 2:22；彼前 2:4-9）

「你們也靠祂同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。」

殿是敬拜的地方，也就是神兒女們事奉的地方，每個神的兒女都要盡心竭力事奉神，討祂的喜悅。因此，殿要達到能敬拜及事奉的目的，最主要的條件就是聖潔。

主在世時，就有潔淨聖殿的記錄。祂第一次上耶路撒冷之行的，表示祂何等看重聖殿的聖潔。保羅說：「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？」（林前 6:19）我們既是聖靈的殿，就要時常保持聖潔，然後才配敬拜及事奉。

五·教會是基督的新婦（弗 5:22-23；啓 21:2，22:17）

保羅以夫婦的關係來描寫基督與教會的關係，這種密切不可分的關係即是愛的聯合，世上沒有任何關係比夫婦的關係更密切。正如夫婦成為一體，基督與教會也同樣成為一體。教會既是基督的新婦，她就得完全順服基督，愛基督，並且要完全的貞潔，忠於基督，這是新婦的責任。基督既為教會捨命，祂將完全的愛給了教會，教會也要將完全的愛給基督，使祂在教會身上也享受完全純一貞忠的愛，這才能滿足基督的心。

很可惜！今天的教會在許多方面未能滿足主的心，特別在愛這方面。因此，主責備以弗所教會，說她失去了起初的愛心（啓 2:4），這是主最不能容忍的。

這是神心目中對教會的期望。你我既是神的兒女，是教會的一分子，就應該遵行神的旨意。我們應該反省自己，有沒有認識教會的真理，按照主所要求的，和教會保持正常的關係，來完成教會在天上應負的使命？

教會的使命，在以弗所書第四章中很清楚指出：神賦與了教會五種恩賜，或說五種人才，目的在：

1. 成全聖徒，
2. 各盡其職，
3. 建立基督的身體，
4. 叫眾人在真道上同歸於一，
5. 認識神的兒女，
6. 得以長大成人，
7. 滿有基督長成的身量。(弗 4:11-16)

這就是教會主要的使命。

貳) 什麼是榮耀

在新約裏，恩典和榮耀總是連在一起的。如果你想要明白甚麼是神的榮耀，你就得明白甚麼是神恩典；反過來說，神的榮耀是充充滿滿有恩典的(約 1:14)，當祂施恩典的時候，祂的榮耀就出來了；所以，你經歷了神的恩典，你就明白甚麼是神的榮耀。

「榮耀希臘文是 doxa,希伯來文是 kabod」這詞在新約出現 166 次，含有光明，偉大，廣闊，既進步、可愛慕的意思。論到教會，保羅說：「基督愛教會，為教會捨己，要用水藉著道，把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會。」(弗 5:25-27)

因此，我們恩典華浸當務求進步，彰顯神的榮耀!

參) 恩典華浸當在那方面進步

在早期文獻「要理問答」的第一條清楚說明：「人最大的本分，就是榮耀神，以祂為樂，直到永遠。」凡屬主的教會，應當藉著各樣的事工榮耀神、促進進步。

1/敬拜真神：

聖經中常提敬拜的重要，也提示了敬拜的原則：「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」(約 4:24)但聖經沒有指定敬拜的模式，可見敬拜的形式可隨不同的時地與需要而變更，沒有確定的典型。敬拜是歷代教會活動的重心(徒 2:46-47)眾信徒應將敬拜放在第一，不可因繁忙而沒有時間到教會敬拜神。

2/團契交通：

初期教會信徒常常恆心遵守使徒的教訓，彼此交通，擘餅，祈禱，他們天天同心合意地一同用飯，敬拜神。由於這種彼此關懷的團契生活，教會得救的人天天加增(徒 2:42-47)團契事工乃是教會健全及成長的主因之一。

3/教導工作：

教導是教會基本功能。若忽略教導工作，信徒必成為無知，在信仰上模糊，在事奉上輕忽，在生活上失敗。耶穌所留下的大使命：「...凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守...」(太 28:19-20)此乃歷代基督教教育的基礎。

4/裝備聖徒：

「神所賜的有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒。」(弗 4:11-12)「成全」一詞的原文 *KATARTISMOS* 有裝備之意，表明教會應當訓練眾會友有事奉的才能，並動員他們參與教會事工，語云：「天生我才必有用。」神召我們並非人人都作領袖，但人人都可為主效命，各盡其職，共同建立基督榮耀的身體。

5/傳揚福音：

主耶穌升天前賜給教會的使命是「你們要去，使萬民作我的門徒。」(太 28:19)又說：「你們就是這些事的見證」(路 23:48)，這是教會首要任務，這二千年

來，這神聖的呼召仍在每個時代，每一個順服的心靈響起；我們活著，就是主耶穌的見證。我們可以藉著口傳或其他的大眾媒介去傳揚福音，將人心歸向基督。初期教會的眾信徒忠心耿耿，一心一意，到處傳講福音。今日教會更應該採取主動，有計劃，有組織地為主作見證。

6/關懷社會：

耶穌的一生是以僕人的心志去服事眾人，「祂傳和平的福音...祂周流四方行善事。」(徒 10:36-38) 今日教會也應當以愛心服事有需要的人，負起社會的責任，關懷人們生活上的需要。

保羅提醒我們：「...無論作甚麼，都要為榮耀神而行。」(林前 10:31)這是恩典，也是命令。願我們更愛主，愛教會，恆切禱告，竭力傳道，同心建立事奉的群體，榮神益人！

結論：恩浸人啊，求主賜福我們各人，盡上本份，積極投入教會事工，共同建立一間進步、榮耀上帝的教會，阿們！